

今日12版

第235期 总第7701期  
统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:450元  
零售价:2.50元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2013.9.3

星期二

癸巳年七月二十八

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwd

weibo.com/lrbbs



## 中国企业500强发布 离“世界一流”目标还远 <<P2

◎中石化夺得九连冠 500强整体收入放缓 ◎500强榜单折射中国大企业四大困局 ◎“虚胖”的500强企业

本期导读 Highlights

刘善江的水漆梦:  
刷出一个美丽中国



每天早上7:50,晨阳集团的厂区内外都会准时响起整齐而洪亮的宣言声——为前途而战,为子孙着想。这在一般人看来有些“老掉牙”的举动,晨阳人却坚持了十多个春秋。董事长刘善江对记者说,这句话是对建企初衷最好的诠释。无论企业处在困难时期还是高速发展期,这项传统都一直坚持了下来。

&lt;&lt;P3

从10+1紧密合作  
向10+6全面拓展

——写在第10届中国—东盟博览会开幕之际

10年来,中国—东盟博览会以“10+1”的整体形象,向世人展现了合作的力量。一道简单的“不等式”,深刻概括了中国—东盟博览会的宗旨,体现了这一国际性综合展会巨大的集聚、辐射、带动和增值作用。

&lt;&lt;P4

再给力七大领域和行业  
西部大开发持续“开大”



在经济转型之际,西部成为“投资重地”的重担日益凸显。8月26日,发改委发布了《关于印发2012年西部大开发工作进展情况和2013年工作安排的通知》。该通知表示,2013年要进一步细化完善政策措施,进一步加大支持力度,加强对西部地区发展形势的预判、政策措施预研和重大项目储备,包括研究提出2013年西部大开发新开工重点项目等。

&lt;&lt;P5

重点税种改革将进一步提速

财政部部长楼继伟近日向全国人大常委会报告下一步工作安排时表示,财政部将深入财税体制改革方案,其中包括加快营改增、消费税、房产税以及资源税等重点税种改革。

&lt;&lt;P6

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师  
手机:13609110893

**中国重汽 SINOTRUK**  
一步到位 步步到位

电话:0531-85582114

## 化解企业危机 树立企业形象

——听徐浩然讲企业新闻发言人的成功之道

■ 丁吉林 王泽彦

在拿到中国主持人和传媒界的最高荣誉,获得中国年度最佳新闻主持人之后,徐浩然觉得是时候离开了,于是他转型成为企业新闻发言人。两个行业的跨越是徐浩然做出的选择,这需要长久的权衡,也要有敢于放下、敢于挑战的气魄。

企业新闻发言人究竟是何种身份?能给企业起到什么作用?这是一个既新鲜又令人疑惑的问题,为此,记者采访了远东控股集团有限公司高级副总裁兼首席新闻发言人徐浩然。

### 成为新闻发言人是兴趣使然

1991年,自北京广播学院(现中国传媒大学)电视系毕业后,徐浩然开始了作为电视人的职业之旅。十几年的岁月过去,从记者、摄影,到编导、主持人,一路探索,最终在主持人这个岗位上达到事业的顶峰。在2007年底,他选择彻底离开媒体圈,成为远东控股集团有限公司(以下简称“远东”)的高级副总裁兼首席新闻发言人,徐浩然希望能在全新的领域有所作为;其实,更重要的原因是远东对提升企业软实力的高度重视,以及远东董事局主席蒋锡培先生一次次的真诚邀请,令徐浩然深为感动。

担任远东新闻发言人之后,徐浩然主要负责三方面的工作:提升企业品牌影响力,打造优秀企业文化,利用丰富的人脉资源维护良好的公共关系。2008年7月6日,徐浩然带领他的团队一手策划并成功申报中国民营企业中的第一家“全国优秀企业文化示范基地”,这极大地推动了远东的企业品牌建设再上新台阶。此外,加盟远东后,徐浩然开始对远东品牌及企业文化宣传进行大刀阔斧的改革,制定远东2008-2013年品牌战略规划、全面推进远东全国经营部门亮化工程、部署户外广告的全国布局、改版《远东报》、筹备远东电视台等,种种措施为远东带来了全新的气息。远东的品牌价值在过去3年内迅猛增加了将近60多亿,达到100.28亿元。



出于对品牌的浓厚兴趣,徐浩然认为,他注定要转型成为新闻发言人。

### 企业的嘴巴

那么究竟什么是新闻发言人呢?

作为现代企业制度建设中的重要组成部分,新闻发言人制度在西方的一些发达国家已经相当普遍,即使是规模很小的企业,也设有新闻发言人。现在国内很多公司都纷纷设立新闻发言人,但很多只是流于形式主义,既不专业也不系统,并没有真正发挥新闻发言

人的作用。

随着社会对企业的社会责任要求越来越高,发言人的作用和地位也越来越被重视。无论是上市企业,公开透明地向社会公众传递披露企业或市场信息,本身也是企业的一种社会责任。一个具有高度社会责任感的企业,必然是阳光的企业。特别是在一个企业有重大事项需要披露的时候。

企业新闻发言人,并不是一个人,也不是一群人,而是一种制度。健全企业的新闻发言人制度,就是需要让正确的人选在正确的时间做出积极的正确的反应。

### 新闻发言人应做到“五个一”

企业新闻发言人究竟是干什么的?究竟给企业起到什么作用?徐浩然总结成“五个一”,这些方面有些发言人是有所缺失的,他希望能引起发言人的关注。

第一,一腔热爱。对你的企业、对你的工作,你是非常热爱的,对你的企业文化、对你的企业品牌传播是非常热爱的。正如徐浩然来到远东那样,充满了对远东的热爱。

第二,一片真诚。和媒体、和外界沟通的时候,包括对内沟通的时候,你都要拿一颗真诚的心、感恩的心、宽容的心、包容的心去面对。

第三,能够一揽全局。作为企业发言人,你对企业的整个经营、生产、销售、企业文化等所有的状况都要了然于心,人家问到你的时候,你才不会答不上来。

[下转P2]

每周新闻 人物 News Figure (2013年8月26日—9月1日)

## 反腐风暴来袭 中石油前董事长蒋洁敏被查



“王永春曾经是蒋洁敏的爱将,李华林曾任职胜利油田,而这也是蒋洁敏起家的地方,这几件事情肯定有联系,看来这个曾经被称为中石油最具权势者的蒋洁敏,没办法顺利躲过这次反腐风暴了,估计这次涉及的金额一定很惊人。”一位内部人士向记者表示。

值得注意的是,今年3月18日,蒋洁敏辞去中石油集团董事长职务。央企领导人离任后应对在其任期内进行离任审计,蒋洁敏自2006年11月接任中石油集团公司总经理,依惯例,相关离任审计的时间是2006年—2013年,但有消息人士称,对于蒋的离任审计时间延长至10年,审计的范围也扩大很多,比如中石油临时资金拆借方面的情况、石化项目建设中总承包商的利益关系等。

翻看过往资料,蒋洁敏70年代开始进入石油系统,从胜利石油管理局副局长到青海石油管理局局长,在青海任职期间曾通过“以气补油”的战略调整,成功将油田改造成为全国第四大油田。不仅如此,他在1998年率先推动石油、石化工业体制改革,同时以主要负

责人的身份参与并筹备了中石油集团上市等一系列重大改革事项。公开信息显示,2006年11月,蒋洁敏接任中石油集团公司总经理。2007年5月份成为集团董事长。

恰恰是这年的11月5日,中石油回归A股,股价以48.6元高开,总市值达到87840亿元,一举摘下“全球市值规模第一”的桂冠,高于紧随其后的埃克森美孚石油和通用电气的市值总和。但在之后的5年间,中石油的市值一路缩水,现在仅剩下14330亿元,8月30日的收盘价为7.83元,还不到上市首日股价的零头。

“一个公司这么多高管集中落马,应该是能源行业前所未有的事,预计未来几个月中石油腐败案还会继续发酵,整体而言对中石油的短期冲击会比较大。”厦门大学能源经济研究中心主任林伯强向记者表示。

之前中石油四位高管被查消息传出后,尽管中石油称不会影响公司正常运营,但资本市场却“不买账”地给出“腐败折扣”,仅8月28日一天,中石油旗下两上市公司H股应声下跌,市值蒸发217亿港元。(经参)

传递价值 成就你我

# 芙蓉王

文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

猕猴桃源起 中国秦岭

中国·秦岭猕猴桃源起

400-816-1001

做食品就是做良心 ——杜城斌

# DEYIGREEN

方便米饭 肉食品 下饭

# 联邦电缆

联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555  
网址:www.chinaunicable.com

千年福禄寿 万家海葫芦

海葫芦精品坛老酒·诚招天下客商

敬酒热线:15283023456 联系人:沈之问